



王晓艳: 科主任最担心后继无人

▲《医师报》融媒体记者 王丽娜

她是湖南消化内科界的“拼命三娘”、消化内镜“全能女神”，江湖中关于她的“称号”很多，但让人想不到的是，中南大学湘雅三医院消化内科王晓艳却是记者眼前呢语春风、笑起来眼睛像月牙弯弯的人。湘雅三院消化内科就是在前辈和她的带领下，从一个1990年才成立、时间和基础都不占优势的小内科，变成发展势头迅猛，被同行形容为“弯道超车”、拥有高精尖硬件和优秀人才软实力的科室。她带领团队在技术领域不断创新，挑战一个又一个的湖南省甚至全国首例，成了“国家临床重点专科”“国家卫健委内镜培训基地”“中国医师协会消化内镜医师培训基地”等，科研论文和手术视频在国际大赛屡获大奖。科室现已成为国内具有较大影响力的临床、科研及人才培养基地。这一切都和改革开放以来国家对科研和临床的投入，以及消化内科的历任“掌门人”扎实的基本功、过人的眼光和强烈的责任心分不开。

“我走了好多医院，就为了保住胆”

“医生，我走了好多医院，就是想把胆保住，您有没有办法？”这位50多岁，有很大胆囊息肉的女性患者慕名来到王晓艳的诊室，提出了这个要求。在综合评估患者情况后，王晓艳给她的答案是“能！”并提出3种方案。患者强烈要求选择难度最大，能最大程度保住胆囊的第三方案——超声引导下，胆囊蘑菇头支架置放加胆囊息肉切除术，该手术在湖南省尚无先例。

手术最大难点就是导丝引导下支架精准置入游离的胆囊，导丝在胆囊内的置放长度要适合、支架的推送力度要

恰当。最终，王晓艳凭丰富的临床经验和过硬的手上功夫，成功放入支架，摘除了胆囊内1.2 cm的腺瘤性息肉，将这个恶性息肉扼杀在摇篮里，成功保住了患者的胆。而这一技术突破也获得了当年全国超声内镜视频比赛的一等奖，在欧洲消化疾病周上展播，并发表到《Endoscopy》杂志上。

“现在患者对于治疗的要求不仅是无病，更要保留器官应有的功能，为满足患者日益增长的医疗服务需求，我们也要努力提高技能，尝试以前没做过的治疗方案，这样才能进步”，王晓艳说。

“谢谢您让他有尊严地走完人生最后三个月”

王晓艳毕业后本想从事“最有成就感”的外科工作，却被分配到消化内科，而后来日新月异的内镜技术的发展，让王晓艳找到了另一个实现理想的“舞台”。

“每次用新技术为患者解除病痛，都很有成就感”王晓艳说。另一位每天呕吐无法进食、极度虚弱、胰头钩突部肿瘤已进展的78岁老年男性也让她印象深刻。在其他医院都不敢收治的情况下，患者家属慕名找到王晓艳，并且选了当时湖南省尚未开展的新技术“超声引导下胃肠吻合术”。术中，王晓艳发现患者胃腔极度扩张，肿瘤已堵塞十二指肠水平段，进镜困难，但基于熟练的肠道支架置放技术，经过近3小时手术，胃

肠吻合终于成功。

三个月后，家属在给她短信上写道“是您的手术让他没有承受太多的肉体痛苦，谢谢您让他有尊严地走完人生最后三个月”。

像这样的湖南省首例，三院消化内科还有很多，王晓艳提出的很多内镜治疗体系和观点在国内外形成较大影响力，获专利20余项。“这都是多学科配合的结果，在开展新技术前会邀请外科、影像科等科室提前会诊、以备术中保驾”，王晓艳说。对于为何要开展这么多新技术，她也给出科室开展新技术遵从的条件——最大程度使患者获益，术前多学科讨论和做好应急预案。

科主任最担心后继无人

作为科主任，王晓艳从上任的第一天就在考虑人才培养和梯队建设。为了让年轻人快速成长，王晓艳坚持“把自己走过的弯路捋直了给年轻人走”，帮他们搭建锻炼平台，送他们到美国、上海、北京等国内外顶尖级院校及单位培训学习。

“以前我们这一代出国晚，错过了接受新知识的黄金时期，所以现在我们科室从博士开始就送出国学习，这样他们的英语好，国际交流能力强，为学科贮备人才。在学科举办全国性会议或请国外专家来培训时，翻译工作都由他们完成。”谈到这些年轻人时，王晓艳一

脸骄傲。她还让年轻人尽早掌握内镜技术，让他们进入到科室的管理角色，尽早明确未来发展方向。时至今日，人才梯队培养已见成效，科室形成了以“肝胆胰疾病”“食管胃肠疾病”及“消化疾病内镜下微创诊治”为特色的亚专科方向，建立了成熟的“超声内镜下微创诊治技术”“内镜下切除及内镜下隧道技术”“内镜下逆行胰胆管造影术”等微创诊疗平台，在“肠道微生态与疾病”“炎症与肿瘤的发病机制研究”“幽门螺杆菌的致病及致癌机制研究”等重要科研领域独具优势和特色。

徐瑞华: 征战世界癌症高地

▲特约记者 林倩倩 黄金娟

“回想当年，大家立志选择医学作为终生事业，每个人都清楚这将会是一个充满艰辛、挑战和未知的旅程。今天，我们都未后悔当初的选择，我们都回归了初心。正如习近平总书记所言，‘我们永远地前行’！正是这份坚守、这份不懈努力的敬业精神、以及精益求精的医术追求，创造出一个又一个的生命奇迹。”中山大学肿瘤防治中心主任、院长徐瑞华如是说。



我的根在中国

1988年，21岁的徐瑞华从江西医学院的医疗系毕业后，便留在了江西医学院第一附属医院。工作3年之后，出于对事业的不断追求，他报考了中山大学研究生，师从国内化疗界首开先河者之一——中山大学肿瘤防治中心管忠震教授。在老师的精心指导下，徐瑞华的专业水平得到了很大提升，更重要的是，在导师身边耳濡目染，视野拓宽了，思维提升了，为未来的治学、从医之道，带来了深刻的影响。

2002年，身为副教授的徐瑞华带

着强烈的出国深造、学习世界一流肿瘤诊治技术的愿望来到美国，在当时全球最大的癌症中心——安德森癌症中心（M.D.And.）做访问学者。

三年的美国之旅，让他站在更高的平台上，接触到了最先进的医疗技术和医学理念。学业届满，一名美国副教授对他说：“徐医生，我认为你现在对知识的掌握，对临床的处理能力，和我们的副教授没有区别了。你尽可以留下来。”徐瑞华从未动摇。

他说，我的根，在中国。

不仅医病亦可医心

“务必顺利完成取消药品加成和医疗服务价格调整，做好系统切换工作，确保系统安全运行，在国家医改政策的指引下顺利过渡，保障患者利益不受损失，减轻患者费用负担。”2018年7月15日零点，钟声响起，徐瑞华带领中层干部逐层查看病区的系统切换情况，直到日出东方……

日常中，他主动推进分级诊疗与医联体建设，携手12省50余家医院组建国内规模最大的肿瘤专科联盟。

他常说，学科兴则医院兴，学科强则医院强。徐瑞华抓住学科建设的龙头，促进科技创新，引领医院发展，以依托大平台、承担大项目、组建大团队为抓手，着力建设6大基础临床研究支撑平台，夯实科学研究根基，引导资源优化配置，建立以创新成果质量和社会贡献为导向的多元化考核

与绩效奖励体系。

近年来，在徐瑞华的带领下，中心稳居国内中国医院科技影响力排行榜、复旦大学管理研究所中国医院排行榜前三甲（肿瘤学）。

作为国内第一家将钢琴放进大厅的医院，很多音乐发烧友、音乐学院的学生常以志愿者身份赶来为患者演奏，让医疗的紧张感化解于无形；建立一站式服务中心、云诊室，优化就诊流程，让患者少走弯路、少跑路；医生们查房衣着整齐，与患者之间的“友情”更打动人心。这是徐瑞华借鉴回国的“人文关怀”！

除了精湛的医术，徐瑞华还将医院营造成为亭台楼阁的花园——心理舒缓室、悠然阁、诊室山水画作，鸟语花香，遍植花草，音乐悠扬……不仅医病，亦可医心。

攻坚克难 激荡创造伟力

徐瑞华极少有休息时间，作为消化系统肿瘤领域学科带头人和国际学术研究的引领者，他在消化系统肿瘤诊疗体系建立、药物临床研究、转移耐药机制探索等方面取得了诸多成绩，在国际上首次明确了可用于肝癌早期诊断和预后预测的DNA甲基化分子标志物，提高了早诊率和预测准确性；首次创建了晚期结直肠癌一线及二线治疗新方案，建成了全程治疗新体系；率先完善了晚期胃癌的靶向治疗策

略，显著延长了生存期。

“我们中心的目标非常高远，立足在世界最大的湾区，要有雄心和气魄，紧跟国家改革开放的步伐，中心定能一步一步征战癌症高地，要成为世界顶尖的癌症中心，这是中国梦的一部分，希望大家共同为实现健康中国而努力奋斗。”

不驰于空想，不骛于虚声，作为院长和肿瘤防治中心主任，徐瑞华一直在激荡创造伟力征服癌症的行进之路上。